

Документ

О Т Ч Е Т
I отдела КГБ Литовской ССР по линии Н-2
за 1990 год.

В 1990 году I отдел КГБ Литовской ССР работу по линии Н-28 строил исходя из требований приказа КГБ СССР № 086/ОВ от 21 сентября 1970 года, в соответствии с рекомендациями Управления "С" ПГУ КГБ СССР и планом работы.

Согласно утверждённому плану проводилась работа по иностранцам, осуществлялась отработка документальных основ, принимались необходимые меры по добыванию документальной информации, приобретению иностранных документов, а также выполнялись другие ~~последние~~ ^{запрошенные} Центра.

I. Агентурная работа по иностранцам

В текущем году резко осложнилась агентурно-оперативная и внутриполитическая обстановка в республике, в результате чего возможности изучения и разработки иностранцев на территории республики стали весьма ограниченными.

Так, в связи с принятым верховным Советом Литвы обращением к агентуре КГБ о прекращении сотрудничества с органами госбезопасности, переход отдельных сотрудников Комитета в созданный Департамент госбезопасности Литвы, дискредитация органов КГБ в средствах массовой информации привели к сокращению аппарата негласных помощников и, соответственно, к сужению вербовой базы вспомогательной агентуры. В результате этого были утрачены оперативные позиции на некоторых объектах приёма иностранцев. Стало ~~исключительно~~ ^{весьма} затруднительным проведение оперативно-технических мероприятий по интересующим нас объектам. Осложнилась

фиксации въезда и установления места ~~жития~~ пребывания иностранцев в республике, осуществление контроля за их поведением. В связи с упразднением службы "ПК" стало практически невозможным разработка связей интересующих нас иностранцев из числа советских граждан. Учитывая то обстоятельство, что по линии Н-2 не имеется должности по прикрытию, любой легендированный выход оперработника на оперативный контакт с интересующим нас объектом грозит расшифровкой. Исходя из изложенного, считаем необходимым внести некоторые изменения в тактику и методы работы по ~~иностранным~~ по линии Н-2. ~~в ближайшее время~~ ~~изменяющихся~~ ~~известных в прошлом~~.

Нами проведён анализ дел предварительного изучения на иностранцев, изучаемых в интересах линии Н-2, который показал, что ~~который~~ ~~многие~~ ~~следить~~ ~~оказались~~ ~~объекты~~ ~~нашего~~ ~~изучения~~ ~~являются~~ ~~малоперспективными~~ из-за отсутствия у них прямых разведывательных возможностей ~~а также в результате~~ ~~своей~~ ~~разработки~~ ~~своей~~ ~~раскрытия~~. ~~лике~~ ~~ограничены~~ ~~возможности~~ ~~для~~ ~~активизации~~ ~~работы~~ ~~по~~ ~~ним~~. В связи с этим, считаем целесообразным работу по имеющимся у нас делам на иностранцев прекратить, а в будущем сосредоточить своё внимание на выявление лиц, обладающих реальными возможностями для документации спецконтингента. Дальнейшее их изучение и разработку проводить только после определения Центром степени их пригодности интересам линии Н-2.

II. Документальные основы

В отчётном году проведена работа по 21 документальной наводке. В результате была отработана ~~принята~~ Центром I родительская основа - "Сак" (Бразилия). ~~Также~~ ~~важность~~ доработки родительских основ "Пал" (Люксембург), "Рех-Гутаускас" (Дания). Остальные наводки отпали на разных стадиях разработки в связи с отсутствием документов, подтверждающих рождение, отсутствием права на гражданство страны, где они родились, а также наличием родственников, проживших по месту рождения за границей.

Кроме того, во исполнение Вашего № 51641/2 от 31 января 1990 года отрабатывались рекомендованные Вами номера из списка уроженцев капиталистических стран, большинство из которых также отпали по вышеуказанным причинам, а по № 14, работа продолжается.

В целях выявления уроженцев капиталистических стран, проживающих в республике, нами продолжена работа по просмотру картотеки республиканского адресного бюро. За 1990 год выявлено 43 уроженца капиталистических стран, по первичным данным, могущие представить интерес по линии Н-2.

III. Работа с агентурой из числа советских граждан

По состоянию на 1 января 1990 года по линии Н-2 имелось 5 агентов и 5 доверенных лиц.

За отчетный период новые вербовки не проводились. Приобретено 1 доверенное лицо, а от использования 1 доверенного лица отказались в связи с его уходом на пенсию. В текущем году агентура в основном использовалась для получения информации о процессах, происходящих в республике. Возможности имеющейся агентуры для решения задач документации весьма ограничены. Активно использовались по получению оригиналов иностранных документов доверенные лица, работающие в ЗАГСе, ОВИРе и стыле находок МВД республики. Большую ~~прикладную~~ работу по ~~прикладных~~ выявлению уроженцев капиталистических стран провело доверенное лицо, работающее в республиканском адресном бюро. Интересные материалы были получены от доверенного "М"ых, которые направлены ~~на~~ в Управление "С" ПГУ.

В связи со сложной агентурно-оперативной обстановкой в республике предпринимаются ~~шаги~~ по усилению мер конспирации в работе с агентурой и доверенными лицами, а также по зашифровке источников при реализации поступившей от них информации.

17. Информационная работа

В отчётом году было получено и направлено в Центр 2 информационные справки по документально-правовому режиму в капиталистических странах. Нами также была получена и направлена в Центр информация о предпринимаемых усилиях руководства республики по изготовлению литовских денежных знаков, претворению в жизнь закона о гражданстве Литовской Республики, а также о создаваемых специальных службах в республике и их личном составе.

У. Приобретение образцов инодокументов

В текущем году приобретено и направлено в Центр 48 единиц образцов различных инодокументов, в том числе 3 оригинальные личные документы. В этом плане активно использовались возможности ЗАГСа, ОВИРа и столя находок МВД республики, а также агентура, выезжавшая за границу.